

罗马书系列讲道 67

## 体贴肉体

罗马书 8 章 7~8 节

维保罗牧师 2013 年 12 月 15 日

翻译：甘晓春 2025 年 6 月 25 日

罗马书 8 章 7~8 节：

“原来体贴肉体的，就是与神为仇。因为不服神的律法，也是不能服。而且属肉体的人，不能得神的喜欢。”

让我们祷告：

天父，我们恳求你，当我们思想你话语的时候，愿你的圣灵亲自看顾我们的心思意念，使我们真正意识到自己所面对的是何等宝贵的真理。帮助我们正确明白这些话，因为这关乎我们生命的一切。赐我们智慧，教我们知道该信什么，该如何行。求你陶造我们的心与意念，愿这一切都为你的荣耀。奉耶稣的名祷告，阿们。

为更好理解今天的经文，我们稍稍回顾上下文。使徒保罗在第 1 节中作出何等宝贵的应许：“如今，那些在基督耶稣里的就不定罪了。”这是多么荣耀的一句话！接下来他解释，这个应许是如何临到罪人的。他说，“律法既因肉体软弱，有所不能行的，神就差遣自己的儿子……”。换句话说，神知道我们因肉体的软弱而无法完全遵行律法，律法本身并没有问题，问题在于我们无法行出来。因着祂丰盛的慈爱，

神差遣祂的儿子，成就我们无法成就的。耶稣是那位守全律法者，是那位义者；祂战胜了罪和死亡，并将这胜利赐给一切凭信心呼求祂之名的人。我希望我们在座每一位都属于这蒙恩之人。

然后，保罗开始描述那些蒙这应许之人的特征。所以我要问：这是你的写照吗？我读到这里，也要问：这是否是我的写照？保罗说，这样的人不是随从肉体，而是随从圣灵而行。这就是说，得这应许的人是那些顺从圣灵的人。

我们必须明白，保罗并不是在给罪人设立一个条件，好像要达到某种属灵的标准才配得天堂。他不是说，你必须属灵到某种程度才能得救。不是这样的。他所描述的，是已经得着这应许的人，也就是说，他在描述基督徒的样子。

接着在第5、6节中，保罗用对比的方式进一步描述基督徒。他将人分为两类：一类是体贴肉体的人，一类是体贴圣灵的人。我们上周提到，保罗是在讲本质的分别。那些随从肉体的人，其本质就是肉体的，他们自然会思考属肉体的事。这类人不关心信靠基督、不在意神、不看重顺从。他们的本性就是漠视神的事，甚至在某种程度上，对属灵的事冷漠乃至敌对。

相对地，随从圣灵的人，他们的思维是属灵的。他们的新生命使他们思想改变，关注的是属神的事。体贴圣灵是什么意思？就是我们的思想情感、追求、渴望、忠诚都指向属神之事。也就是说，我之所是，全属于主。耶稣是我的神、我的救主、我的主宰。我一生所追求的，是信靠祂、跟随祂。这样的人，是一个已经被从律法的咒诅

中拯救出来的人。他不是靠行为，而是因信靠基督而被赦免的人。

他不只是想做一个顺服的人，他更是那位在圣灵感动中，能称神为阿爸父的人。这句阿爸父是何等亲密的称呼！“阿爸”是亚兰文原词，意为“父亲”，但它不只是一个称谓，更是一个婴孩最先学会的依赖性呼唤。早期的注解指出，阿爸这个词，家庭中的奴仆是不可以用来称呼家主的，只有儿女才可以。这是一个极度亲密、带着不加思索之信任的呼唤。

而父这个词，则包含了理智层面的理解，是孩子对父子的认知。这两者合起来，表达出孩子对父亲既有感性的信赖，也有理性的信心，既是小孩无言的奔跑投入，也是他长大后能明白为什么要依靠父亲。这就是阿爸父的意义。

除此之外，凡心意体贴圣灵的人，也会持续地弃绝肉体的作为。传统用语是“治死肉体的行为”。虽然不完美，他们总在与罪争战，愿意爱神、顺从神。真正属灵的人，必定与旧人争战，不再沉溺其中。他们正如加拉太书5章25节所言：“若是我们靠圣灵得生，就当靠圣灵行事。”他们努力与圣灵同行，这种顺从也自然结出圣灵所结的果子，如爱、喜乐、和平、忍耐、恩慈等等。

属灵的人，就是那位因神的恩典开始结出圣灵果子、在顺服中前行的人。这并不稀奇，对我们来说这似乎是理所当然的事。天上的父救了我，呼召我跟随祂，那我为什么还要跟随别人？谁比我们的天父更有智慧？我们怎会说：“神，你有拯救的大能，但引导我人生的权柄还是交给企业、潮流或自我吧。”我们为什么要这样做呢？

保罗在这里描述的两种人本质不同，他们展现出两种完全不同的心思。一种人有属肉体的心思，另一种则有属灵的心思。一个的结果是死亡，另一个则是生命与平安。这两种人本质上截然不同，亲爱的弟兄姐妹，在这两者之间并没有中间地带。拥有那应许之人和没有那应许之人之间的差别，如同生与死之间的区别。

在我们今天所读的两节经文中，我们进一步看到，这两者之间并没有渐进的过渡。你明白渐进是什么意思吧？就是一步接着一步。但这里没有这样渐进的桥梁。没有任何道德、伦理、政治、哲学，或宗教上的追求，能使人迈入天堂的门厅。

《威敏斯特信仰告白》第九章第三段“论自由意志”对此有极好的解释：“人因堕落进入罪的状态，完全丧失了行任何有关救恩的属灵善事的意志能力。因此属血气的人既全然厌恶那善，死在罪中，就不能靠自己的力量回转，也不能为归向神作任何预备。”

换句话说，因着我们的本性，我们不仅不能使自己悔改，甚至连为悔改作预备的能力都没有。我们不仅进不了那宴席，我们连穿戴整齐、准备赴宴的能力都没有。人既不能使自己悔改，也不能使自己有预备悔改的状态。

或许这对我们中一些人来说已经很清楚了，但对另一些人未必如此。然而我认为，我们在所有领域中，政治、家庭、教育、社会、艺术、哲学，特别是宗教，都有一个严重的危险，那就是低估了堕落人本性的败坏。我们常常低估它。

我可以这样说，我们的宗教必须正视人属灵死亡的事实。若忽略

这点，我们就会发展出一种“搭桥的宗教”，一种既忽视神的圣洁，也忽视人无能为力的虚假宗教。这种宗教并不真正架起通往神的桥，而是让它的信徒自以为站在桥上，实际上却是站在一颗正在坠落的流星上。他们或许以为自己正在建造稳固的桥梁，正在逐步接近神。但当他们回头一看，却发现这桥根本没有连接到任何实地。他们可能觉得一切安好，但最终才发现，他们和那桥正一同坠入无底深渊。直到结局临到之日，他们才意识到自己是多么愚昧。

耶稣曾说：“若不是差我来的父吸引人，就没有能到我这里来的。到我这里来的，在末日我要叫他复活。”（约翰福音 6 章 44 节）

我还记得多年前初读这节经文时，我以为“吸引”这个词的意思类似“劝诱”，就像我喊我的狗：“来呀，来呀！”狗可能听，也可能不听。我会喊：“过来！”它就摆出一副“你先走，我再决定”的样子。然后我说：“有零食！”它才来了。

但其实，吸引这个词的希腊文，在别处圣经中也被翻作“拉”、“拖”。这是用来形容“从井里打水”的动作，是实实在在的拉动。所以耶稣的意思不是劝诱，而是拉近，是借着圣灵真实地带人来到祂面前。

无论我们用何种方式来构建自己的宗教体系，如果忽略了人的无能，这种体系都是致命的。保罗怎么描述属血气的、属肉体的心思呢？“原来体贴肉体的，就是与神为仇；因为不服神的律法，也是不能服的。因为属肉体的人不能得神的喜悦。”（罗马书 8 章 7~8 节）

人常以为自己在属灵的事上是中立的。许多宗教观念都是建立在

这个假设之上：人是中立的，你只要给他正确信息，再加上良好的环境，不缺乏生活所需，他就能道德上兴盛，灵性上满足。

整个政治、教育、哲学甚至宗教体系，都是建立在这样一个前提：人是空白的，只需要被正确地塑造。如果他们不在压迫的环境中，不受物质匮乏所苦，他们就会过得很好。

现在浮现在我脑海中的，是社会主义和共产主义。这些思想体系的根基就是：人是善良或中性的。只要我们确保每个人都有所需，社会就会美好。然而我们似乎忘记了，掌权的政府本身也可能是邪恶的。我们以为农民只要丰收就会幸福，政府只要公义就会带来美善，但事实并非如此。因为这完全忽略了人的罪性，也无视保罗在这里所写的属肉体的心思是与神为敌的。

我并不是想把这篇讲道变成一场政治宣言，我只是想说：圣经对人的本性有清楚的教导，这必须成为我们教会信息的核心，比政治制度、教育哲学更为优先。

保罗说：天然之人，其心思是与神为敌的。那为敌是什么意思？就是仇恨，是敌意。这种敌意不一定表现为激烈的辱骂和咆哮，尽管在今天的社会里，仇视基督与基督信仰的言论越来越明显，甚至被接受为一种正常的文化现象。

但这种仇恨也可能表现为冷漠。你也知道，有时你不需要用言语攻击一个人，只需当他不存在，那就是一种冷酷的敌意。而这正是天然人对神的态度，要么激烈地抵挡祂，要么冷漠地忽视祂，说：“我与你无关，我不需要你。”

我们不要低估与神为敌这个说法，以为那不过是对某种宗教体系的厌恶，就像人们不喜欢希腊或罗马神祇中的某一位。因为我知道有很多不信的朋友，他们对神的观感就像对那些神话中的角色一样，觉得神不过是个傲慢的、具有超能力的角色，自己并不喜欢。

但朋友们，我们必须更进一步地明白：神是所有善、正义与真理的源头。所以，仇恨神，就是仇恨一切善的、对的、真的事物。正如箴言所说：“恨我的，都喜爱死亡。”

这就是问题的严重性。这不只是我对宗教没兴趣的问题。这是一种主动的仇视，心中拒绝神，死亡就进来了。

如此认知带来的结论是：我们在一切事上都需要基督。若天然人对神充满敌意，进而喜爱死亡，那么我们就不应指望在任何领域，当基督被排除在外时，会有别的结果。当我们将基督移除，空出来的空间不会保持中立，它会被死亡所占据。

我知道这听起来有些沉重，我也知道今天所选的诗歌也比较严肃，比如诗篇 53 篇说“没有行善的，连一个也没有”。保罗也在罗马书 3 章引用了这节经文。甚至今天讲道的标题“体贴肉体”本身就不是一个让人轻松的信息标题。但我们之所以走上这条讲道之路，并不是为了传播负面情绪，而是为了让我们面对属灵的现实。

我知道喜爱死亡这个说法听起来非常戏剧化，至少在你去为某人主持葬礼时是如此。这个人的一生围绕着黑暗的“无基督中心”运转，好像一颗不属基督的星球。而那正是他心思所系之物，那取代了基督的中心，最终将他带进坟墓，使他面对第二次的死亡。那一刻，你会

意识到我在这里说的这些话，还远远不够戏剧化、不够沉重。

若说有哪个地方该明白这些真理，那就是教会。教会理应深知人无法行善的真相。教会应当知道人不能选择良善的现实。

这在神学中被称为“全然无能”或“全然败坏”。这个词的意思并不是说人已经坏到不能更坏的地步，而是说罪的败坏已经渗透人的整个人格和每一个属灵器官。罪性影响了人的身体、灵魂、心思、意志，使人无法也不愿意朝向天堂迈出一步。人的本性中没有任何东西能驱使他主动走向神的事，是全然败坏。

而全然败坏正是恩典教义（即加尔文主义）的核心之一。我要说的是：若不承认人全然败坏，我们就无法真正明白基督之恩典的可贵。我们之所以要谈论这个，不是为了让我们彼此哀号，自责不已。保罗也不是这样，他不是要我们痛哭，而是要告诉我们：若没有神的恩典，人现在的光景是什么。

人本性的结果就是死亡；他的心思是死亡；他恨恶神，也恨恶神的事；他所爱的是死亡。无论他走到哪里，若把基督从那里驱逐出去，死亡就会取而代之。

基督信仰不该被包装成天然人可能会倾向接受，好像只要你把它调整成满足他感受上的需要，他就会被吸引。这对传道人来说是个极大的诱惑。我自己也常受诱惑，总想说：人有这些问题，那我们讲道就围绕如何让你过得更好吧。

诚然，真正的基督信仰确实包含了神的智慧，也确实会在我们每

目的挑战中，为我们提供方向、正直和盼望。但在它的核心，基督信仰是一个荣耀神的拯救工作。

而那些被拯救的人，正是神的仇敌。他们在活着的死亡中，像任性孩子那样，蔑视他们的造物主和供应者。我们就像那句谚语所说的：咬喂养我们之手的人。我们坐在创造我们的神的膝上，靠他供养，却用双手打他的脸。我们完全是依赖神的怜悯。可以这样说，这不仅因为我们全然无能行善，更因为我们极有能力去行恶。

所以当父差遣子为罪人而死时，主耶稣来是要把我们从我们自己中拯救出来。祂不是在万众欢呼、热情张开双臂中降世的。不是因为我们心里正呼喊：“神啊，我们爱你！我们知道自己堕落了，求你来救我们！”不是我们在热情等待神预备救恩。

正如约翰福音所说：“他到自己的地方来，自己的人却不接待他。”（约翰福音 1 章 11 节）甚至在他出生之时，人就密谋要将他杀害。他自己的百姓弃绝了他，全人类几乎同心协力要把他送上十字架。

他不是在张开的双臂中降临，而是在紧握的拳头中临到。他来，是为了拯救我们脱离我们自己。或许更重要的是，他来，是为要救我们脱离神自己，也就是救我们脱离神公义的审判。

因为保罗说：属肉体的心思是与神为敌的，不服神的律法，也无法服从（罗马书 8 章 7 节）。这不只是不愿意顺服，而是不能顺服。“属肉体的人不能得神的喜悦。”（罗马书 8 章 8 节）

我们总是高举人的自由意志、高举人的创新精神，赞美人类启蒙

的伟大。但朋友们，这种想法不过是虚饰，是一种注定导致灭亡的方法论。

我必须说，我确实对人类所成就的事感到惊叹。我至今仍对电话感到惊奇，对电视感到惊奇，信息如何通过一根电线传输？甚至不再是电线，而是空气？这太神奇了。还有互联网，你难道不感到惊讶吗？他们是怎么做到这一切的？

当然我们也谈到，今天的互联网和社交媒体在没有约束、无限开放的状态下，可能更常用于作恶而非行善。前两天我还和人聊天，我们谈到如今我们可以通过网络访问柏拉图、安瑟伦、奥古斯丁的全部著作，但我们最终打开的却是 YouTube 上的猫咪视频。

问题不在于这些工具本身。问题不在于朗姆酒，不是那被称为恶魔之酒的东西。问题不在于物，而是在于人。问题在这里，在你我心中。

这不是说自然界中没有值得欣赏的事物。诚然，自然中有极其辉煌、美丽、令人赞叹的东西，值得我们敬佩。人类的舞蹈、艺术、数学天才等，都令人折服。

但请问：一个教育体系若不能引导学生思考万物的源头，这还算教育吗？一个艺术史课程若只谈作品却完全忽略创作者，这还算艺术史吗？一个政治体系若从未思考我们为何在此、生命意义何在，那它是否真正触及了人的根本？

而若我们所说的都是真的，若人恨恶神、喜爱死亡，那么每一个

把基督逐出其中心的系统，不论是政治的、哲学的、宗教的、经济的、教育的，都会用死亡来取代基督的位置。值得我们深思。

但靠着神的恩典，所有这些事物都应把我们的思想引向那位创造万有的神，使我们全然投靠祂的怜悯。因为到了最终，神的怜悯将比一切受造之物更显荣美。你或许会欣赏受造物，但当你完全明白神的恩典时，所有你所欣赏的都会黯然失色。

我无法比加尔文说得更好。我知道我常引用他，因为他确实很有智慧，说话也很深刻。他在讲到这段经文时如此写道：

“看哪，人自由意志的能力！诡辩者极力高举自由意志，而保罗在此却清楚地说明他们最厌恶的一件事：人无法使自己的能力服从神的律法。他们夸口说，只要有圣灵的帮助，人的心可以偏向这边或那边，善或恶的选择掌握在自己手中，圣灵只提供帮助，而人有选择与拒绝的自由。他们甚至认为人自己也能产生一些好的倾向，使自己得以预备。但保罗却宣称：人的心刚硬、桀骜不驯，从不自然地接受神的轭。他不是只说人的某个部分，而是将一切由我们内心产生的情感，都归为一类。”

他接着又说：“这种关于自由意志的异教哲学，离基督徒的内心该有多远啊！愿我们都承认自己是罪的奴仆，好使我们得以在基督的恩典中获得自由。若我们还敢在别的自由上夸口，那真是最大的愚昧。”

等一下我们就要领主的晚餐。在此之前，愿我们心中满有喜乐，因为我们已经从罪中得释放，从死亡中得自由。让我们默想那荣耀的真理，“如今，那些在基督耶稣里的，就不定罪了”（罗马书8章1

节）。我们已经得着自由，这自由不是出于我们自己的本性，而是出于基督的恩典。

我们一起祷告：

天父，我们来到你面前，承认你救我们脱离的究竟是什么。正如保罗在这卷书信后面要说的那样，他是对那些属灵的人说话。主啊，我们切切祈求，在这个房间里的每一个人，都藉着你的圣灵、藉着基督的宝血，确知那定罪已经离开了他们，因为那定罪已经落在耶稣身上。

愿这真理影响我们生命的每一部分，我们的言语、我们的感受、我们的行为、我们彼此的互动，当然也包括我们敬拜、颂赞你圣名的方式。因为我们无法献上别的，只有那赞美和感恩的祭。

我们奉主耶稣的名祷告，阿们。